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1 RELAZIONE SUI MATERIALI STATO DI FATTO 

1.1 CALCESTRUZZO 

Dall’analisi dei risultati ottenuti dalle prove indirette dalla betontest si ha: 
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Introduzione 
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L'analisi seguente è effettuata sulla base dei risultati di prove distruttive di laboratorio su campioni di calcestruzzo prelevati in situ. 
Tale procedura si divide in due fasi: prima, con opportune espressioni, sono corretti i risultati sperimentali, quindi è valutata la 
resistenza di calcolo mediando i risultati e applicando il fattore di confidenza. 
 

1 - Correzione delle resistenze 
 
Dai valori di resistenza ottenuti da prove sperimentali si è passati alle resistenze in opera utilizzando i  seguenti metodi:  
 
 
Nella tabella seguente sono riassunti i valori di resistenza sperimentali. 
 

Nr. 
Prova 

Res. a compressione 
[MPa] 

Diametro 
[mm] 

Altezza 
[mm] 

Umidità D ferri 
[mm] 

Dist. ferri [mm] Dir. Perf. 

1 18.08 74 142 D - - O 

2 13.77 74 143 D - - O 

3 15.45 74 141 D - - O 

4 11.84 74 143 D - - O 

5 13.41 74 144 D - - O 

6 10.78 75 142 e - - O 

7 12.32 74 144 e - - O 

8 13.65 75 143 e - - O 

9 12.52 75 142 e - - O 

10 16.86 73 144 e - - O 

11 21.00 74 143 e - - O 

12 17.85 74 143 e - - O 

Nella tabella seguente sono riassunti i valori di resistenza sperimentali.Nella tabella seguente sono riassunti i valori corretti con il 
metodo utilizzato. 
 

Nr. Prova EN-NTC-
C.S.LL.PP. 

[MPa] 

1 20.98 

2 16.01 

3 17.88 

4 13.77 

5 15.63 

6 12.45 

7 14.36 

8 15.80 

9 14.46 

10 19.74 

11 24.42 

12 20.76 

 
Il valore medio delle prove distruttive risulta quindi pari a 17.19 MPa. 
 
La resistenza media complessiva pesata fcm risulta quindi pari a 17.19 MPa. 
 

2 - Valutazione della resistenza di calcolo 
 
Per l'utilizzo dei metodi di analisi indicati dalla Circolare n. 617 del 2 febbraio 2009 al punto 8.7.4.2 i valori da utilizzare risultano 
essere i seguenti:  
 

Descrizione Valore [MPa] 
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Resistenza media fcm / FC 17.19 

Resistenza media fcm * FC 17.19 
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2 RELAZIONE DEI MATERIALI STATO DI PROGETTO 

2.1 CALCESTRUZZO C25/30 

Il calcestruzzo che è stato indicato in fase di progettazione scaturisce dalla classe di esposizione a cui le 

strutture in c.a. sono soggette. 

Di seguito si riportano tutte le classi di esposizione. 

 

 
In funzione della classe di esposizione si determina e della vita utile dell’opera si determina il valore del 

copriferro minimo che deve essere garantito in fase di realizzazione dell’opera. 
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dove  cc è il coefficiente riduttivo per la resistenza di lunga durata 0.85 

 c È il coefficiente parziale di sicurezza relativo al calcestruzzo 1.5 

 
Visto che si tratta di una fondazione la classe di appartenenza è la XC2. 

Pertanto sono richiesti i seguenti parametri: 

Tipo di cemento Portland 32.5 R 

Contenuto minimo di cemento 300 kg/m
3
; 

Rapporto acqua cemento a/cmax=0.60; 

Diametro massimo degli aggregati 32 mm; 

Classe di resistenza minima C25/30 

Copriferro min 3 cm; 

 

Resistenza a compressione 

 flck = 250 daN/cm2 

 Rlck = 300 daN/cm2 

si determina la resistenza di calcolo 
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Resistenza a trazione 

la resistenza di calcolo a trazione del calcestruzzo è data dalla seguente relazione 

5.1

02.2


c

ctk
d

f
f


=1.34N/mm2=13.4 daN/cm2. 

dove  c è il coefficiente parziale di sicurezza relativo al 

calcestruzzo 

1.5 

 fctk è la resistenza a trazione del calcestruzzo   02.230.07.0 3 2  ckR N/mm2 

2.2 Acciaio PER ARMATURA B450C 

Per le armature verrà utilizzato un acciaio in tondi ad aderenza migliorata del tipo B450C 

controllato in stabilimento con le seguenti caratteristiche: 

 fynom=450 N/mm2; 

 ftnom=540 N/mm2. 

La resistenza di calcolo dell’acciaio si determina secondo la seguente relazione: 
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2.1 CARATTERISTICHE DELL’ACCIAIO PER CARPENTERIA 

L’acciaio per membratura di classe 1,2,3,4 è del tipo Fe S275 controllato in stabilimento. 

Caratterizzato dai valori nominali delle tensioni caratteristiche di snervamento e rottura da utilizzare nei 

calcoli: 

o fyk=275 N/mm
2
; 

o fu=430 N/mm
2
. 

La resistenza di calcolo dell’acciaio si determina secondo la seguente relazione: 
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2.2 CARATTERISTICHE DEI BULLONI 

I bulloni utilizzati per la realizzazione dei collegamenti sono del tipo classe 8.8. 

Caratterizzato dai valori nominali delle tensioni caratteristiche di snervamento e rottura da utilizzare nei 

calcoli: 

o fyb= 649 N/mm
2
; 

o fynom= 800 N/mm
2
. 
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